[bookmark: _GoBack]Schriftelijke vragen van Rembrandt Rowaan (GroenLinks) aan het College van Burgemeester en Wethouders van de gemeente Leiden over het sluiten van Gebouw C voor de daklozenopvang, en het creëren van tussenwoningen (ingediend 4 maart 2019). 

GroenLinks staat voor een inclusieve samenleving, waarin iedereen mee kan doen. Iedere dakloze moet onderdak, zorg en ondersteuning kunnen krijgen. Helaas lukt het ons welvarende land niet om dat voor elkaar te krijgen. 
Ook in Leiden moeten we ons zorgen maken: het aantal daklozen groeit, en daarmee de druk op de daklozenopvang. Voor daklozen die toe zijn aan een eigen huis, zijn de plekken erg beperkt, waardoor mensen nodeloos lang vast blijven zitten in de opvang, wat de druk nog verder vergroot. 
Groeiend aantal daklozen in Nederland
Waren er in 2009 nog 17.000 daklozen, eind 2017 was dat aantal haast verdubbeld naar 30.000. Dit komt onder andere door de schaarste en stijgende prijzen op de woningmarkt, terwijl mensen met een minimumloon of uitkering er nauwelijks op vooruit gegaan zijn.[footnoteRef:1]  [1:  ‘Inzicht in dakloosheid’, CBS, 19-12-2018, https://www.cbs.nl/nl-nl/maatwerk/2018/51/inzicht-in-dakloosheid] 

Ook in onze regio zijn er problemen met de huisvesting van daklozen. Uit verschillende onderzoeken die voor de regio zijn uitgevoerd blijkt dat het aantal daklozen ook in deze regio toeneemt.[footnoteRef:2]  [2:  ‘Oorzaken van dakloosheid’, DSP, 3-9-2018, https://hollandrijnland.nl/wp-content/uploads/2018/09/04d_Bijlage_3_Rapport_Oorzaken_van_dakloosheid_Leiden_4_sept_definitief.pdf
] 

Gebouw C
Gelukkig besloot het college van B&W in maart 2016 om Gebouw C in het energiepark open te stellen voor de nachtopvang van dak- en thuislozen. De gedachte was toen om Gebouw C te sluiten in 2017. Dat is echter nog niet gebeurd, omdat het aantal daklozen in de regio nog altijd blijft toenemen. 
Toch heeft het college opnieuw besloten tot het sluiten van Gebouw C, ditmaal op 31 maart 2019. Dat terwijl er momenteel 29 daklozen gebruik maken van Gebouw C, en het college in haar brief aan de gemeenteraad van 25 juli 2018 stelt dat het ‘(…) wenselijk [is] dat deze locatie pas definitief sluit als instroom naar de maatschappelijke opvang vanuit gemeenten en uitstroom terug naar gemeenten van herkomst voor langere tijd stabiel is.’ In plaats van stabiele instroom en uitstroom, is er juist een toename te zien qua instroom, en is er geen sprake van toereikende uitstroom.
Op grond van artikel 45 van het Reglement van Orde stelt het lid Rowaan (GroenLinks) het College van Burgemeester en Wethouders van de gemeente Leiden de volgende vragen: 
1. Hoe borgt het college de opvang van de 29 mensen die momenteel gebruik maken van Gebouw C, zodra het gebouw gesloten wordt? 
2. Is het college bereid om Gebouw C voorlopig open te houden indien deze daklozen geen alternatieve plek voor opvang kunnen krijgen? Zo nee, waarom niet?
3. Indien de huidige gebruikers van Gebouw C op een goede alternatieve locatie van opvang voorzien kunnen worden, kan Gebouw C gesloten worden. Is het college echter bereid Gebouw C weer te openen, dan wel een alternatieve locatie te openen, als het aantal daklozen in de regio verder toeneemt?
Acute behoefte aan tussenwoonvormen
De afgelopen jaren zijn er verschillende onderzoeken uitgevoerd naar de opvang van daklozen in de regio Holland Rijnland. Steeds bleek weer dat tijdelijke woonvormen, waar ook zorg geleverd kan worden, hard nodig zijn. Meer tijdelijke woonvormen bieden mogelijkheden aan daklozen om uit te stromen uit de daklozenopvang, wat meer ruimte biedt aan andere daklozen. Ook kan een tijdelijke woonvorm een ex-dakloze helpen om de volgende stap te zetten. Dit is erg belangrijk: hoe langer men verblijft in de daklozenopvang, hoe slechter het soms gaat. Dit geldt in het bijzonder voor jongeren. Voor hen zijn tijdelijke tussenwoningen daarom extra belangrijk. [footnoteRef:3] [3:  Zie onder andere: ‘Inventarisatie Beschermd Wonen en Maatschappelijke Opvang Regio Holland Rijnland, NHM, 2-10-2017, (p. 44), https://www.debinnenvest.nl/sites/www.debinnenvest.nl/files/documenten/rapportage_inventarisatie_beschermd_wonen_en_maatschappelijke_opvang_regio_holland_rijnland.pdf;
 En zie: ‘Oorzaken van dakloosheid’, DSP, 3-9-2018 (p. 18). ] 

Uit één van de onderzoeken blijkt dat 98% van de huidige daklozen zou willen uitstromen naar een eigen woning. Twee derde hiervan zou graag in Leiden wonen. Dit zou betekenen dat er voor de hele regio behoefte is aan 419 zelfstandige wooneenheden, waarvan ongeveer 280 in Leiden.[footnoteRef:4]  [4: IVO (2017) ‘Woonwensen en woonmogelijkheden van cliënten die bij De Binnenvest wonen of verblijven,’ IVO, 4-2017 (p. 48) Te raadplegen op: https://www.debinnenvest.nl/sites/www.debinnenvest.nl/files/documenten/rapport_woonwensen_de_binnenvest.pdf (Let op: dit is enkel de behoefte van daklozen. De doelgroep voor Beschermd Wonen is hier niet bij opgeteld.)] 

Het college heeft zich gecommitteerd aan het realiseren van voldoende woningen voor deze doelgroep. Zo valt in het Uitvoeringsprogramma Maatschappelijke Zorg 2017-2020 te lezen dat gemeenten (van Holland Rijnland) in per 2020 ‘voldoende mogelijkheden en vormen van huisvesting [hebben] met zorg voor kwetsbare inwoners van Holland Rijnland die ondersteuning nodig hebben om (zelfstandig) te kunnen wonen.’ Ook is het een doelstelling om per 2020 afspraken met woningcorporaties en particuliere verhuurders te hebben ‘over het voorkomen van dakloosheid en het bieden van tijdelijke en definitieve herhuisvestingsmogelijkheden’. [footnoteRef:5] [5:  ‘Maatschappelijke zorg dichterbij. Uitvoeringsprogramma decentralisatie en transformatie Maatschappelijke zorg Holland Rijnland 2018-2020, Holland Rijnland, 28-11-2018, p. 12. ] 

GroenLinks Leiden maakt zich zorgen over of de doelstellingen voor zelfstandige woningen voor daklozen wel gehaald gaan worden. 
4. Is het college, in navolging van de hierboven geformuleerde doelstellingen en de cijfers uit de onderzoeken, van plan om te gaan voldoen aan het realiseren van ca. 280 wooneenheden ten behoeve van de daklozen-doelgroep, nog voor 2020? Zo ja, hoe ver is het college met het realiseren van deze woningen? Zo nee, waarom niet? 

Noot voor de pers:
Voor nadere inlichtingen over deze schriftelijke vragen kan contact opgenomen worden met Rembrandt Rowaan, raadslid van GroenLinks:
rembrandt.rowaan@groenlinksleiden.nl
06-49409944
